ikTisapi BUYUME VE KALKINMA SORULARI

bl gelismekte olan {ilkelerin deneyimlerine

ilva, Kore ve Tiirkiye gl . "
1) Brezilya, Kore rdan hanglsinin digerlerine gare daha yliksek

dayanarak, asafidaki politlkala

biyiime oranlari saﬁlafacaﬁl_sﬁyleneblllr?.
A) Yabanci mal ve hizmetlerin ithalatini engelleyen yasalarin kabul edilmes;

B) Yurt iginde dretilen mallara daha fazla kaynak aynlmas

|
-

C) Tarife oranlaninin artinimas

D) Tarife digi engellerin yikseltiimesi
@racata yonelik sektérlere daha fazla kaynak aynimasii~
Ll

2) Sinirsiz emek arz ile ekonomik kalkinma modeli hangi iktisatqr ya da

iktisatgilar tarafindan geligtirilmigtir?

A) R. Nurkse  B) P. Streeten C) W.W. Rostow | A. Lewis

E) H.W. Singer — R. Prebisch

Asagidakilerden hangisi Rostow’un o©ne sirdiigli, iktisadi biiyimenin
asamalarindan birisi degildir?
A) Geleneksel toplum B) Yiiksek kitlesel tilketim

3)

(}énayi sonrasi toplum D) Kalkigin 6n kosullarinin hazirlanmasi  E) Kalkis

4) Buyiime Kutuplari'min, altyapi yatinmlan ve digsal ekonomiler yoluyla
yaratacag etkiler nedeniyle kalkinmanin éniinde bir engel oldugunu belirten

iktisatgr agagidakilerden hangisidir?
) F. Perroux  B).Myrdal C) N.S. Buchanan D) H.B. Chenery E) W. Balenson

5) Hizh niifus artiginin ekonomik bilyiimeyi olumsuz yonde etkilemesinin en
onemli nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Hizli niifus artigi ile birlikte bagimli niifus sayisinin azalmasi

B) Hizli nifus artiginin, calisan basina sermaye miktarinin artmasina neden
Imasi

iz niifus artigmin, kamu yatinm harcamalarinin altyapidan, egitim ve

aglik gibi alanlara kaymasina neden olmas;




ey

6)

7)

8)

D) Hizli niifus artisimn, tiketim harcamalaring arheicken, tasarcul oraminm s

artmasing neden olmast

£) tizh niifus artig, GSMH artiy hizindan daha fazda oldugunda, yayam
standardint artirmast

W.W. Rostow’a gore, kalkinmanin baslamasi icin, ekonomik ve sosyal
yapldaki degismeler, hangi donemde gergeklesmelidir?

A) Geleneksel taplum dénem ) Kalkiga haziclik donemi
C) Kalkig donemi D) Gelisen topluma gegis donemi
E) Olgunluk donemi

Kalkinma ekonomisindeki bir goriise gore, igiincii diinya tlkeleri, dis ticaret
ilkelerini kendi aralarinda gelistirmeye galismalidir.

Bu goriisiin dayandig temel noktalar, asagidakilerin hangisinde verilmigtir?

A) Kiresellesme siirecinde vyerel olanaklarin varhfy; ulusal korumacihik
egilimlerinin azalmasi; finansal serbestlesme ve Uruguay Turu (Round)

B) Esitsiz gelisim yasasi; ok uluslu girketlerin diinya ticaretindeki belirleyici
giici; bagml vyapilar ve uluslar arasi ticarette kaynak aktarim
mekanizmalarinin varligi

C) Giiney-Giiney ticareti hipotezi ve ekonomik biitiinlesme veya bélgesel
ticaret bloku: &lcek ekonomileri ve dig ticaretten dinamik kazanglar; geligmig
iilkelerdeki devresel dalgalanmalara bagli ihracat istikrarsizhginin azalmasi

D) Yeni korumacilik; oligopolistik (tekelci rekabet) piyasalari; artan getiriler

) Dig ticarette endiistriler arasi yerine endiistri ici ticaretin énem kazanmasl
ile Ricardo ve Heckscher-Ohlin kuramlarinin yetersiz kalmasi; dig ticarette
tagimacilik maliyetlerinin belirleyici rol kazanmasi ve analizlere dahil edilmesi

“Neoklasik (Solow) biiyime modelinde, baslangig sermaye-emek orani ne
olursa olsun, uzun donemde ekonomideki dengeli biiyiime orani dissal

olarak belirlenmis isgiicii biiylime oranina esit olacaktir”
Bu énerme asagidaki varsayimlardan hangisine baghdir?

A) Cobb-Douglas Giretim fonksiyonunda faktor ikamesinin varhgs



B) Sermaye faktérinde azalan verimler
glayan rekabetci faktor piyasalar

C) Faktor fiyatlarimin esitlenmesini sa
i ve duragan-durum blyime

D) Tasarruf oraninin blylime siirecinde artmas

oranini saflayan dizeye gelmesi
Niifus artis hizinin  biyime siirecinde azalarak sabit bir oranda
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dengelenmesi ve dogal blyime oranina esit olmasi

Ithal ikamesine dayali ve Ige ddniik kalkinma stratejisine gore, dis ticaret

9)
hadlerinin, gelismekte olan ilkeler aleyhine bozulmasinin temel nedeni

asagidakilerden hangisidir?
A} Gelismis dlkeler tarafindan, son willarda uygulanmaya baslanan, yeni

korumacilik politikalarinin olumsuz etkisi

B) Birincil mallardaki karsilastirmali dstiinlGklerin, kalkinma siireci iginde

giderek azalmasi

C) Diinya ekonomisindeki kiiresellesme ve sermaye hareketlerindeki

yogunlasma sonucunda faktér fiyatlarinin esitlenmesi
) Diinya piyasalarindaki oligopolistik yapi ve gelismekte olan iilkelerin ihrag
mallarina karsi talebin gelir esnekliginin diisiik olmasi

E) Teknolojik ilerleme sonucunda, isgici verimliliginde ve birincil mal
liretiminde meydana gelen artiglar sonucu, fiyatlarin genel olarak artmayis:

10) Durgun donem dengesinde para arzindaki artig, hangi durumda enflasyonun

artmasina neden olmaz?
A) Para arzinin artig hizi, ekonominin biyiime hizina esit veya altinda oldufu

zaman
B) Para arzinin artig hizi, doviz kuru artig hizina esit oldugu zaman

C) Ekonominin biiyiime hizi, para arzi artig hizindan daha diistk oldugu zaman
D) Ekonominin biyiime hiz), faiz oranina esit oldugu zaman

) Ekonominin biiyiime hizi, déviz kuru artis hizina esit oldugu zaman

L) Durgun bir ekonominin ataletini kirmak igin Rosenstein-Rodan tarafindan -
. dengeli bliylime-kalkinma modelleri baglaminda ileri siiriilen “biiyiik itis”

T



tezine Bre dissal ekonomilerden yararlanan bir yagm,
apiimasl zorunludur. Bu dilsiincelerin dayand,g dissal ek
:,kngf iki alan agagidakilerden hangisidir?

A) Nakdi dissal ekonomiler ve teknelojik digsal ekonomiler

p"-"Bl‘Elmlamas,mn
onomilerin ortaya

B) Altyap! yatinmlan ve talebin bdlunemezlizi
) Dogrudan verimli faaliyetler ve toplumsal sermaye yatinmlar
) lleriye dogru baglant: etkileri ve geriye dogru baisntiathges

E) Artan getiriler ve azalan maliyetler

12) Bir ekonomide tasarruf orani % 21, niifus artis hiz) % 3, teknik ilerleme hizi %
2 ve sermayenin aginma oram % 2'dir. Bu durumda Harrod-Domar biiyiime
modeline gore, ekonomideki arzulanan “sermaye-hasila oran/” Kagtir?

A)S B4 C)3 D)2 E)1

13) Piyasa aksakhklanini gidererek ekonominin arz tarafim giiglendirmeyi
amaglayan kalkinma politikasi asagidakilerden hangisidir?

A} Istikrar politikas ) Yapisal uyum politikas
C) Gelirler politikas: D) Para politikas: E) Maliye politikasi

14) Asagidakilerden hangisi ekonomik kalkinma amaciyla uygulanabilecek bir
maliye politikasi olamaz?
@ri tasarruf uygulamasi B) Devletin altyahwaﬁ’rﬁl?nm yapmasi

C) Kam\u yatirimlarinin artinlmasi D) Ayni trangfeflerin artinlmas

E) Kalkinmaya y&nﬂmﬁrlere tesvik uygulamalan

15) Az gelismisligin nedenini, “yoksulluk kisir dﬁngﬁ/s;" tezine dayandiran
Iktisatc) agagidakilerden hangisidir? 4

A P.N. Rosenstein  B) K. Marx C) W.W. Rostowu Nurkse

E) A. Lewis



_r’

16) Asagidakilerden hangisi ekonomik biiylimeye neden olmaz?

}Yannmlarm artmas B) isgiicii verimliliginin artmasi

,';Ag.suhk oraninin diismesi D) Sermaye stokunun artmasi

/}{/nolcmk gelisme olmasi

17) Asagidakilerden hangisi Harrod-Domar ve Solow biiyiime modellerinin her

ikisinde de gegerlidir?
A) Uretim fonksiyonunun Cobb-Douglas oldugu varsayilir

B) Teknolojik ilerlemenin igsel oldugu varsayilir

) Tasarruflarin biyiime orani iizerinde pozitif yonli etkisi vardir

D) Uretimde azalan verim stz konusudur
E) Bilylime denkleminin agiklayici degiskenlerden birisi teknolojik ilerlemedir

18) Kuznets egrisi ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Gelir dagiliminin tam esitsizlikten sapma derecesini gésterir

B) Kalkinma siirecinde, gelir dagilimimin siirekli olarak bozulacagini &ne siirer
C) Kalkinma siirecinde, gelir dagiliminin siirekli olarak diizelecegini 6ne siirer

D) Vergi orani ile devletin vergi gelirleri arasindaki iliskiyi gosterir

) Bir Ulkenin kisi bagina geliri artarken, gelir dagiliminin énce bozulup daha

sonra diizelecegini 6ne siirer

19) Solew Biiylime Modeli’'ndeki “Solow Artig)” asagidakilerden hangisini ifade

eder?
) Modelin ekonometrik tahmininde kullanilan hata terimini

B) Modeldeki isgiicii ve niifus artis oranini
C) Modeldeki sermaye stokunun artis oranini
D) Modeldeki toplam faktér verimliligi artis oranini

.E) Modeldeki ikinci el sermaye mallar fiyatindaki artis oranins



20} Maﬁldaki!erden hangisi i¢sel biiyiime modellerinin belirleyici bir 8zelligidir?

A) Ser
: jTeknolojiR gelismeyi ekonominin i dinamikleri ile agiklamas

mayenin bilyume hizini kar orantile aciklamas;

0 sgrmavEﬂiﬂ biiyiime hizini tasarruf orani ile agiklamas:
p) Teknolojik gelismeyi sermaye mallan ithalat artisi ile agiklamas;

E) Teknolojik geligmeyi yurt iginde Gretilen sermaye mallan artigi ile aciklamas

21) A;agldakl Iktisatgilardan hangisi igsel biiylime modellerinin &nciilerinden
birldir?
A) Rabert M. Solow B} David Ricardo  C) Evsey Domar
D) Walt W. Rostow ) Paul M. Romer

22) Solow biiyiime modelinde, toplam iiretim fonksiyonu fle ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

Uretimde &lcegie gbre sabit getiri gegerlidir
B) Uretimde dlgefe gére azalan getiri gegerlidir
C) Uretimde 6lgefe gbre artan getiri gegerlidir
D) Uretim fonksiyonu kesiklidir

E) Uretim fonksiyonu kesin i¢hiikeydir

23) Dengesiz Kalkinma Modeli agagidaki iktisatgilardan hangisi tarafindan ileri
sirGlmistir?
A) W.W. Rostow B) A.C. Harberge A. Hirschman
D) R. Nurkse E) P. Baran

24) Solow Biiyiime Modeline gére, ekonominin tasarruf oram asagidakilerden

hangisini belirler?
1) Ekonominin sermaye stokunu ve iiretim diizeyini
B) Ekonominin sermaye stokunu ve tiiketim diizeyini

C) Ekonominin kendini idame ettirebilme derecesini ve dretim diizeyini
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D) Ekonominin kendini idame ettirebilme derecesini ve tiiketim diizeyini

E) Uretim teknolojisini

25) Asagidakilerden hangisi Neoklasik Biiyime Modelinin baslangicta gérece
fakir olan lkelerin zaman igindeki bilyiime performanslariyla ilgili

Gngariisiinii ifade etmektedir?

A) Zengin iilkelere gore daha yavag biyurler
, Zengin ilkelere gore daha hizli biiyirler

C) Zengin ulkelerle ayni hizda biyirler

D) Negatif biyiime oranlarina sahiptirler

E) Uzun donemde ortalama olarak sifir biiylime oramina sahiptirler

26) Robert Solow’a gore ekonominin “duragan durum “(steady state)”
bilylimeye sahip olmasi hangi durumda gézlenir?

Is¢i basina diigen gtktinin biyiime orani, sermaye stokunun biiyiime
oranindan yiiksek oldugunda
B) is¢i bagina diisen giktimnin biiylime oram, isgiicii arzinin biiyiime oranindan
yiiksek oldugunda
C) Is¢i basina disen g¢iktinin bilyiime orani ile isgiicii arzindaki biiyiimenin
¢arpimi, sermaye stokunun blyiime oranina esit oldugunda
D)lIs¢i bagina diisen sermaye stokunun biiyiime orani, isgiicli arzinin bliyime
oranindan yiiksek oldugunda
E) Sermaye stokunun bilylime orani, isgiicii arzinin biiylime oranina esit

oldugunda

'7) Kuznets'in Ters U Egrisi'ne gére, asagidakilerden hangileri arasinda bir iligki

vardir?
_l/d.g"gi basina diisen gelir @Iir dagilimi esitsizligi
M. i;sizflik orani . Enflasyon
oy B)lile il C)lilelv D)Nilell  E)liiile v

I |

e Lose e

A

(G



” Mag,dakicndekﬂerdun hangisi, yoksullupu tlgmek iin kullanilmaz?
aniimaz

A) Kafa Sayis! Endeksi B) Sen Endoks

c.Greer-Thorbecke Endeksi

C) Foste Lorenz Endeks|

29) AL geligmis iilkelerin, fert bagina sermayenin ve

oldugu bir durumdan cgikmaya calissa da
4snmeni ne ad verilir?

fert bagina ¢iktinin diglik
yeniden baslangig durumuna

A) Kogulsuz yakinsama B) Kosullu yakinsama

) Yoksulluk tuzag) D) Altin kural

30) “Az geligmis iilkeler yeterli kaynaklara sahip degildir ve ayni zamanda bu kit
kaynaklardan yararlanmay: da bilmemektedir. Bu nedenle az geligmis tlkeler
dengesiz biiylimek zorundadir.” seklinde ifade edilen Dengesiz Biiyiime
Doktrini'nin en dnemli savunucusu asagidakilerden hangisidir?

) Hirschman B) Kuznets C) Lewis D) Rostow  E) Kaldor

31) Gini katsayisi agagidakilerden hangisini belirlemek igin kullanilir?
A) Issizlik orani (_—_‘ #,gr]alﬁr dagilimi esitsizligi
€) Nifusun biiyiime orani D) Dig ticaretin bylme orani
E) Sermaye birikim orani

32) Kalkinmakta gecikmis iilkelerin, gelismis lilkelerde gelistirilen teknolojiden
yararlanabilecegini ve bunun igin &zgin kurumlar kurmalari gerektigini one
siiren iktisatc asagidakilerden hangisidir?

A) Harrod B) Lewis C) Gerschenkron 1) Marx E) Kuznets

33) Geri baglantili sektériin tanimi asagidakilerden hangisinde verilmistir?
A) ihracatin Gretim esnekliginin birden yiiksek oldugu sektdrdir
B) istihdamin iiretim esnekliginin birden yliksek oldugu sektordir
C) Ithalatin Gretim esnekliginin birden yiksek oldugu sektordir

-@etim arttiginda bircok sektérden girdi talebl artan sektdrdir

E) Sermaye/hasila orani yiiksek olan sektordiir

N



